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У сучасному інформаційному суспільстві порівняно з іншими каналами масової 

комунікації першість з погляду оперативності, дієвості, проникливості справедливо 
відводять радіо. Радіомовлення, матеріалізуючи суспільну свідомість, впливає на ви-
роблення громадської думки, допомагає у формуванні певного типу соціальної 
поведінки людини. Це вмотивовує потребу виваженого аналізу сучасних тенденцій 
розвитку цього каналу мас-медіа, розкриття найсуттєвіших концептуальних аспектів 
його діяльності, особливостей функціонування в суспільстві. Теоретична база 
дослідження збагачена ідеями українських авторів, які працювали над особливостя-
ми, проблемами функціонування радіо: В. Лизанчука [5], О. Гояна [2–4], В. Мирон-
ченка [6], В. Набруска [7], І. Пенчук [8], І. Хоменка [12] та ін. Враховано досвід 
російського радіомовлення: Т. Пиніної [9], В. Смирнова [11], Н. Барабаш [10], 
С. Бєляєва, В. Коробіцина [1] та ін. Детальний аналіз передбачає спробу класифікації 
регіональних ЧМ-станцій, яка, на нашу думку, повинна враховувати три основні ас-
пекти: форму власності, функціональне призначення та характер інформації, адрес-
ну прицільність аудиторії, на яку спрямований радіоефір.  

Державне мовлення м. Луцька у верхнього діапазону УКЧ представлене струк-
турним підрозділом ВОДТРК, другим каналом Волинського обласного радіо 
радіостанцією “Луцьк” (107,3 МГц), а також ретранслятором третьої загальнонаціо-
нальної програми НРКУ станцією “Культура” (101,9 МГц). Через представленість 
місцевих ментальних особливостей структурні можливості радіостанції “Луцьк”, на 
нашу думку, треба вважати більшими, що і зумовлює детальніший розгляд.  

Регіональна державна радіостанція “Луцьк” має розгалужений штат працівників 
(керівництво, музичні редактори, коментатори, оглядачі, звукооператори та звукоре-
жисери), вибудуваний за вертикальною адміністративною схемою, фінансоване з 
бюджету2. Саме державне фінансування певною мірою надає першій в Україні 
радіостанції, що розпочала мовлення у ЧМ-форматі (утворена 1995 р.), характеру 
тематичного та музичного синкретизму, і, відповідно, узалежнює її щодо виконан-
ня суспільних функцій. Структурні, стилетворчі та формотворчі риси підпорядковані 
прагненню охопити аудиторію різних вікових та смакових груп. У той час, як 
                                                           

1 ЧМ – частотна модуляція, з англ. FM frequency modulation. 
2 Відповідно до статті 19 Закону України “Про телебачення і радіомовлення” джерелами фінансуван-

ня радіоорганізацій, окрім бюджетних асигнувань, може бути “абонентна плата, кошти, отримані від виро-
бництва і трансляції реклами, створення телерадіопрограм на замовлення, іншої передбаченої законодав-
ством і статутними документами комерційної діяльності, кредити, інвестиції, внески засновників, спонсо-
рів, благодійних організацій”.  
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комерційні ЧМ-станції ведуть пошук власного слухача, що стає відгуком на суспільні 
та ринкові потреби, державне регіональне радіомовлення позбавлене власних кон-
цептуальних “кордонів”. Радіостанції “Луцьк” притаманний інформаційно-музичний 
тип мовлення (співвідношення інформації та музики в ефірі становить орієнтовно  
70 % інформації та 30 % музики). Інформаційний блок представлений, найперше, що-
годинними випусками новин власного виробництва та перманентно трансльованими 
новинами українських служб “ВВС”, “Голосу Америки”, “Deutsche Welle”. Власні 
новиннєві включення сформовані у вигляді повідомлень кореспондентів про події у 
країні та закордоном у певній тематичній послідовності: місцеві новини, 
всеукраїнські новини, бізнес-новини, зарубіжні новини та ін. Певну частку ефіру 
займають тематичні передачі, як-от інформаційно-інтерактивна передача суспільно-
політичного та соціально-економічного спрямування “Наголос”. Спробою сегменту-
вати власну аудиторію інформаційного блоку стають окремі передачі, адресовані 
навперемін дитячій аудиторії (“Хвилі дитинства”) та дорослому слухачу (без 
диференціації – “Слухай українське”, “Невідома історія”, “Асфальтові перегони”). 
Спорадично виявляється тенденція до створення музичних програм для більш вузь-
ких цільових груп – “Фонолабораторія” (підбірка некомерційної музики, адресована 
активному прошарку молодіжної аудиторії). Окрім того, передбачені інтерактивні 
включення слухачів у вітальних передачах “Служба гарного настрою”, “Зона 
відпочинку” та ін.  

Свідома орієнтація на поліфункціональність ефіру виключає потребу та можли-
вість у моніторингових і соціологічних дослідженнях цільової аудиторії, ротації му-
зичних композицій, вивченні рейтингу окремих передач зокрема та ефіру загалом, які 
державний місцевий радіомовник не проводить. Єдиним обмежувальним критерієм 
відбору музичного блоку стає потреба дотримуватися законодавства1 України щодо 
відсоткової частки україномовного музичного продукту та часто-густо смакові впо-
добання ведучих, що виходять в ефір. Вітчизняний державний радіомовник не зав-
жди усвідомлює важливість ринкових стратегій, має відповідні фінансові, 
організаційні можливості, володіє знаннями про механізми їх реалізації, а тому хибує 
відсутністю мотивації на шляху до активного інтелектуально-творчого функціону-
вання. Проте і абсолютна відмова від державної форми власності, на нашу думку, є 
неможливою. Попри неминучість процесу комерціалізації медіа, вмотивованість от-
римання прибутку може спровокувати вибірковість та обмеженість функцій медіа, 
адже якість далеко не завжди може бути оцінена у грошовому еквіваленті. Кінцевий 
медіапродукт повинен не лише відображати смаки цільової аудиторії, а й формувати 
їх, намагатися піднімати загальний культурний рівень. Державна форма власності 
повинна протистояти розповсюдженню масової інформації, орієнтованої не на 
духовні цінності, а на дозвільно-розважальну складову, що нав’язується покупцям 
інформтоварів у цілому світі всупереч традиціям національних культур та їх 
історичній специфіці. 

Комерційне радіомовлення м. Луцька представлене порівняно невеликою 
кількістю найрейтинговіших на сьогодні проектів українського комерційного радіо – 
“Люкс” (106,9 МГц), “Мелодія” (105,5 МГц), “Радіо 5 – Ретро” (100,9 МГц), “Наше 
радіо” (104,8 МГц), “Ера FM” (91,5 МГц), а також пунктирною радіостанцією “Сім’я 
і дім”, яка відповідно до ліценції поділяє простір із радіостанцією “Мелодія” 
(102,4 МГц у Підгайцях). На сьогодні комерційне місцеве радіо вибудоване за 

                                                           
1 Стаття 10 Закону України “Про телебачення та радіомовлення” встановлює частку ефірного часу не 

менше 75 % загального обсягу добового мовлення. 
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ідеологією вертикальної централізованої сітки (окрім радіо “Сім’я і дім”). Редакції 
радіомовлення розташовані у центрі, яким і належать ліцензії на мовлення в певних 
регіонах, де налагоджено зв’язки. Центральний офіс радіостанції розробляє 
фінансову політику в регіонах, в яких відповідно до ліцензії має право мовити, 
обирає партнерів, які лише ретранслюють їх. Це зумовлено як законодавством 
України1, так і корпоративною політикою. 

Абсолютне дистанціювання ефіру від місцевої специфіки спричиняє те, що 
ментальні особливості регіонів враховано лише у рекламних блоках. Це зумовлює 
відсутність журналістських кадрів, як зрештою і необхідності в них. Місцеві 
підрозділи спрямовані на надання маркетингових та рекламних послуг. Цій 
програмній меті підпорядкований і штат працівників – фінансовий та технічний ди-
ректори, керівник рекламного відділу, менеджери та технічний персонал. 
Особливістю такого типу мовлення є те, що центральне радіо опосередковано сприяє 
розвитку економіки регіону через ініціювання створення місцевого рекламного рин-
ку; якість радіопрограм відповідає максимально можливій у центрі (застосування 
інноваційних технологій, централізований доступ до інформації, а, відповідно, сис-
тематичне її подання та ін.); здійснюється повний контроль за мовленням у будь-
якому регіоні; зручним є використання виборних технологій. 

Щодо місцевої радіостанції “Сім’я і дім”, то її ефір щопівгодини перекриває 
всеукраїнська мережа “Мелодія”. Обидві станції мають ліцензію на право мовлення. 
Місцеве радіо виходить в ефір у відведений для нього час на тій же частоті, що і 
радіо “Мелодія”, 12 годин на добу. Окрім створення власного програмного продукту, 
що повинне орієнтуватися на специфіку регіону, “Сім’я і дім” має право на вихід 
рекламних блоків, що забезпечує необхідні прибутки для фінансування діяльності. 
Такий тип мав би створювати умови для підвищення рівня місцевих журналістських 
кадрів, проте проблемність ведення власного радіобізнесу, концептуально створено-
го, відповідно, на місцевому рівні, провокує зниження рейтингів. 

Більшості місцевих ретрансляторів комерційних радіостанцій (окрім, інформа-
ційно-розмовної станції “Ера FM”) притаманний музичний тип мовлення (спів-
відношення музики та інформації в ефірі становить орієнтовно 75–90 % музики та 
10–25 % інформації). Зрештою те, що комерційне радіомовлення чітко фокусується 
на музичній, а не інформаційній складовій, симптоматично, адже відображає в собі і 
собою інтелектуально-креативний стан національної культури, смакові пріоритети 
суспільства. Функція культуротворення підпорядковується диктату зацікавлень ма-
сового споживача. Докорінні соціально-економічні зміни в країні, а також у способі 
життя значної частини населення спричинили якісну зміну аудиторії. Невпинне 
зменшення вільного часу населення та ставлення до радіо, як до форми проведення 
дозвілля, частини індустрії розваг, окреслює очікування потенційної аудиторії 
аудіопродукту – релаксація та відпочинок. 

Популярність та комерційна успішність приватних радіостанцій вмотивовані 
правильним визначенням аудиторії, її запитів, вмінням мобілізувати та втримувати 
увагу слухачів. Музичний формат, що лише епізодично допускає в ефір інформаційні 
та рекламні випуски, для більшості недержавних радіостанцій став інструментарієм 
формування аудиторії. Приватні радіогрупи чітко визначили типи уваги сучасної 
радіоаудиторії – вибіркове та фонове сприйняття радіо, що залишається на периферії 
свідомості, виокремлюючи і фіксуючи інформацію селективно, пунктирно, з несис-
                                                           

1 Відповідно до статті 44 Закону України “Про телебачення і радіомовлення” філії (структурні підроз-
діли) “не мають права на самостійне мовлення та здійснення інформаційних і рекламних вставок на каналі 
мовлення телерадіоорганізації”. 
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тематичними інтервалами, переважно позбавлене зосередженого сприйняття, не 
вимагає витрат психологічної енергії. Саме тому ефір заповнено музичними та роз-
важально-інформаційними програмами. Врешті пріоритетність музичного типу мов-
лення обумовлено запитами суспільства. Методологія мовлення радянського періоду 
активно насаджувала ідею вторинності музики, практика на різних етапах історії 
трактувала музику як звуковий акомпанемент, що не претендував на самостійну роль 
в радіоефірі. Як наслідок, попит сформував пропозицію – музика стала структурно-
формувальним елементом сучасного радіопростору саме в сегменті недержавних 
радіостанцій.  

Інформаційні блоки охоплюють випуски новин, короткі рубрики, тематичні 
передачі та рекламу. Приміром, програмна сітка радіо “Мелодія” вибудована 
мозаїчно, враховує запити потенційних слухачів. Чітко простежуються два різні 
підходи до заповнення інформаційних блоків: перший – інформаційно-розважальний, 
другий – рекламно-інформаційний. Так, у випусках новин (вранці – повторення но-
вин минулого дня, в обідню пору – огляд новин, ввечері – спеціальні випуски) акцент 
робиться на діалогічності мовлення, харизматичних постатях ведучих. Повідомлення 
цього типу складають основу інформаційного блоку, оскільки вибудовані на 
фактологічній основі (категорія “hard news”). Часто інформація набуває не так но-
винного, як розважального характеру, – рубрика “Цікаві новини” та ін. Розмовні 
включення насичені ігровими моментами – конкурсами, вікторинами, підбірками 
пізнавальних фактів, веселих анекдотів та ін. Зумовлено це орієнтацією на масовий 
попит, що не може не спричинити підпорядкування рівня інформації смакам 
споживачів, це ж провокує спрощення, а інколи і нівелювання цінності інформ-
товарної маси. Проте умови ринку диктують свої закони, і процес зрощування куль-
тури з ринковими механізмами, що діють на кінцевий продукт, є неминучими. Одно-
часно радіостанція, навперемін привертаючи увагу аудиторії до музичного змісту, 
пропонує великий спектр стабільних тематичних блоків (на взір подорожі, 
автомобілі, життя відомих людей та ін.) науково-популярного та просвітницького ха-
рактеру, що відображають зацікавлення аудиторії – “Мандрівка навколо світу”, “Ав-
тодайджест”, “Хронограф”, “Знайомий силует”, “Історії кохання”, “Сьогодні тому 
назад”, “Як це було” (проект Л. Парфьонова) та ін. Ця категорія інформації вибуду-
вана на факторі людської цікавості та орієнтована на те, щоб викликати емоції – зди-
вування, захват, співчуття (“soft news”). Змістовий бік таких повідомлень підпоряд-
кований їх загальній функціонально-стилістичній спрямованості. Виражений 
індивідуально-авторський підхід спрямований на максимальний вплив на слухача, 
що наближує їх до повідомлень рекламного характеру. Одночасно озвучуються 
короткі рубрики та слогани, спрямовані на популяризацію власної станції. Так, радіо 
прагне зберегти свої позивні і частоту у пам’яті слухачів, нагадуючи постійним слу-
хачам та інформуючи нових про програми, підкреслюючи їх переваги. Зворотній 
зв’язок з аудиторією забезпечує інтерактивна передача “Музичний кіоск”.  

Такий тип побудови програмної сітки цілком достатній для досягнення 
комерційного успіху, хоч і не спроможний забезпечити певне ідеологічне та 
аналітичне спрямування. У випадку ж “Мелодії”, описуючи змістовий бік новинного 
блоку, зазначимо, що інформація подається збалансовано, навпереміну чергуються 
тексти різних змістових категорій і тематичних груп, із урахуванням новизни, 
актуальності, просторової та психологічної близькості до цільової аудиторії, фактору 
цікавості та ін. Все це свідчить про те, що повідомлення інформаційного блоку фор-
матно структуруються з огляду на максимальну зручність для слухача. 
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Комерційне радіомовлення загалом яскраво віддзеркалює прагнення сформувати 
в цільової аудиторії момент мотивації під час вибору певної частоти. Мовники не 
обмежуються лише власним ефірним часом для популяризації кінцевого продукту 
споживання. Система заходів із самореклами значно ширша, а методика їх втілення, 
мотивування реалізації продумані та дієві. Прагнення віднайти власну нішу та 
постійного слухача максимально виявляється у компонуванні музичного матеріалу. 
Аби визначити музичні формати, треба враховувати загальну стилістику музики, що 
звучить в ефірі, співвідношення кількості сучасних пісень та відомих композицій ми-
нулих років, специфіку музичного супроводу – заставок, джинглів і т. ін. Використо-
вуючи північноамериканську класифікацію, можна виділити такі формати та суб-
формати місцевого мовлення з огляду на вікові та смакові особливості цільової 
аудиторії: 

– AC (Adult Contemporary) – розповсюджений музичний формат, що адресує 
музичні композиції слухачам 20–45 років: Soft AC – ліричні пісні, з невеликою 
кількістю сучасних популярних мелодій, спрямовані на слухачів віком 25–45 років (у 
цьому субформаті веде мовлення радіо “Ретро” та “Мелодія”); Hot AC – більш 
ритмічні музичні композиції, з більшою кількістю сучасної музики, що адресована 
аудиторії 20–30 років. 

– CHR (Contemporary Hit Radio) – сучасне радіо, адресна прицільність якого – 
аудиторія 12–25 років: CHR/Pop – переважають поп-композиції (цього субформату 
притримуються радіостанції “Люкс”, “Наше радіо”); CHR/Rhythmic – ритмічна тан-
цювальна музика; Modern Rock oriented CHR – сучасні рок-поп композиції. 

Наведена класифікація засвідчує конвергентність та взаємоперетинанння 
вікових груп потенційних споживачів кінцевого продукту комерційного радіо. Це го-
ворить швидше про кількісну, аніж якісну конкуренцію між ними. Схожість форматів 
та накладання аудиторій частково пояснюється тим, що представлені в 
інформаційному просторі м. Луцька комерційні ЧМ-радіостанції репрезентують 
один і той самий спосіб досягнення мети, а відповідно представляють спільну логіку 
її досягнення – найбільший комерційний успіх за рахунок перекривання потенційних 
слухачів конкурентів. Таким чином перехрещування аудиторії стає дієвою формою 
подолання основного негативного фактору звуження цільової аудиторії, котре тяг-
не за собою фінансові втрати. 

Отже, можна сказати, на сьогодні відбувається дуже поступовий, часто 
інтуїтивний, пошук найбільш прийнятних для українського простору концептуаль-
них форм мовлення, уточнюється адресна прицільність місцевих ЧМ-станцій. 
Змістове наповнення ефіру станцій різних форм власності є, насамперед, об’єк-
тивним наслідком процесів, які відбуваються у суспільстві, й відображає комерційні 
мотиви ринкового бізнесу, ліцензійний контроль, адаптацію до споживацьких смаків, 
що змінюються, та ін. Активна роль у вибудовуванні формату певних ЧМ-
радіостанцій належить тим компонентам, які сприяють реалізації функції впливу на 
цільову аудиторію.  
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